

哥倫布清華校友會成立，慶祝母校 96 歲生日

美國哥倫布清華校友會于 2007 年 4 月 28 日成立。四十多位校友攜家屬共六十多人在俄亥俄州哥倫布市聚會，共同慶祝母校清華建校 96 周年。

1979 級自動化系校友范錫波擔任哥倫布清華校友會會長。副會長由 1984 級經濟管理學院校友熊偉文和 1989 級電機系校友戴民擔任。

范錫波宣讀了清華校友總會從北京發來的賀信。賀信說：清華大學建校 96 年來，秉承“自強不息，厚德載物”的校訓和追求卓越的傳統，培養了一大批科技文化英才，為國家建設、為世界科技文化發展做出了不可磨滅的貢獻。廣大海外校友身居異鄉，心系祖國，不忘母校。俄亥俄清華校友會的成立必將為進一步加強校友聯絡，增進校友情誼，支持母校建設，促進國內外科技文化交流做出新的貢獻。

戴民接待校友註冊。熊偉文依次邀請在座的校友發言。介紹清華入學年級和院系，現在的家庭人員，以及業餘愛好。體育愛好是清華人的明顯特點。

與會的清華校友中，入學最早的是 1963 級王立國，入學最近的是 2002 級張



賀信

欣悉四月二十八日舉辦“美國哥倫布清華校友會”成立慶典，清華校友總會謹向大會致以最熱烈的祝賀和美好的祝願。

清華大學建校 96 年來，秉承“自強不息，厚德載物”的校訓和追求卓越的傳統，培養了一大批科技文化英才，為國家建設、為世界科技文化的發展做出了不可磨滅的貢獻。廣大海外校友身居異鄉，心系祖國，不忘母校。俄亥俄清華校友會的成立必將為進一步加強校友聯絡，增進校友情誼，支持母校建設，促進國內外科技文化交流做出新的貢獻。

目前，母校正在創建世界一流大學，全校師生員工正齊心協力，向着這一目標邁進，全體俄亥俄清華校友對母校的關注和支持將給母校帶來更大的活力！

最後，祝各位校友及家屬身體安康，萬事順意！

清華校友總會
2007.4.27

賀信

中國北京清華大學
清華校友總會、顧秉林校長、陳希主任：

美國哥倫布清華校友會將于 2007 年 4 月 28 日成立。特向母校備案。

值此母校清華建校 96 周年之際，在美國俄亥俄州哥倫布地區工作和學習的清華校友們，也將彙聚一堂，喜慶母校生日。

我們向母校的老師們和同學們，向世界各地的清華學長們，致以節日的問候。

范錫波（清華 1979—1984）
美國哥倫布清華校友會
2007 年 4 月 27 日



歷史悠久的清華大學是中國一所引人矚目、令人向往的著名重點大學。清華大學的前身叫清華學堂，是 1911 年清朝政府用美國“退還”的一部分庚子賠款辦的一所留美預備學校。

清初時，現清華大學工字廳、怡春園一帶叫熙春園，道光皇帝把這園子賜給他的五兒子奕 FDB9，咸豐皇帝為此園取名清華園，又叫“小五爺園”。早在明神宗時，神宗的外祖父李偉的園子就叫清華園。“清華”二字就是由此得來的。

中國名校 清華大學

華學堂正式成立，所有辦學方法均照美國學堂實行。

辛亥革命後，清華學堂改名清華學校。1925 年設立了大學部，開始招收四年制大學生。1928 年國民黨政府接管清華學校，將校名改為“國立清華大學”。翌年舊制全部結束，完成了從留美預備學校到大學的過渡。



帝愛國大示威。1935 年，在民族危機日益深重的情況下，清華人驚呼：“華北之大，已安放不得一張平靜的書桌了！”由此爆發了劃時代的“一二·九”抗日救亡運動，清華學生成為當時中國學生運動中的一支主要力量，聞一多教授的“拍案而起”和朱自清教授“寧可餓死不領美國

救濟糧”的精神，一直為後人所傳誦，在清華園山坡上，還建有他們的塑像和“聞亭”、“自清亭”。

新中國成立後，為了適應社會主義建設的需要，清華大學於 1952 年進行了院系調整，並興建了誠齋、立齋、強齋等數十座樓房；60 年代又興建了中央主樓，從 70 年代開始主要興建教職員工宿舍。經過幾十年的建設，清華大學已經成為一所綜合性工科大學，為祖國培養造就了一批又一批棟樑之材。中國現任國家主席胡錦濤和前任中國國務院總理朱鎔基等許多黨政領導人都是清華大學的畢業生。



蓋茨在清華演講並被授予名譽博士學位

着百年歷史的名校，這裡誕生了很多杰出的科學家、商業和政治領袖。

我上一次造訪貴校是在 1997 年。當時，貴校學生的才華、熱情和創造性給我留下了很深的印象。之後，我決定在中國設立微軟研究院。在沈向洋博士的領導下，清華等大學的優秀畢業生幫助微軟研究院取得了成功，為公司作出了巨大貢獻。在各種國際會議上都可以見到他們的身影。他們也為微軟的新產品如 Vista 的誕生，付出了辛勤的努力。在計算機科學迅速發展的今天，身為貴校的學生是一件激動人心的事。

我們才剛剛開始接觸到軟件可以做的神奇事情。全世界有十億的計算機用戶，他們才剛剛開始分享信息。隨着半導體、光纖技術的發展，軟件可以做更多的事情。

今天的電視還是被動的，在未來，你可以從因特網下載節目，電視將能和人交流、互動；昨天我參觀了中國農科院稻米研究所，看到那里的技術人員開始用軟件來區分不同的稻米，為其排序，以後還可以用較少的農藥就培育出

高產量的優良品種；

醫學界已經開始用軟件來管理數據庫；今天的手機已經成為我們的“數字錢包”，可以顯示地圖，上網查找信息，未來還可以和人交流；平板電腦的出現，使得在教室可以無線上網，用電腦錄音、識別手寫的文字。這樣，學生無需課本就能實現更有效的學習，老師也可以看到世界各地的優秀教案。

當然，軟件的未來還面臨很多挑戰：如何使得用戶更容易掌握？如何實現人工智能？但不管怎樣，就計算機科學而言，我們所處的都是最激動人心的時代。

中國正在快速發展，對世界經濟、科技創新作出越來越大的貢獻。微軟公司願意幫助中國的新興公司成長，幫助所有的中國公民享受到計算機科學進步所帶來的成果：微軟已經開展項目，幫助中國的移民、進城務工人員、殘疾人尤其是盲人享受科技成果；微軟已經捐資設立了五所希望小學和五所網上希望小學；微軟也和中國政府和大學合作，設立了很多學術交流項目，鼓勵優秀外國專家來華講學；有

來自 39 所亞太地區大學的超過 2000 名學生曾在微軟亞洲研究院實習，並有 120 人獲得研究資助，其中最多的來自於貴校；本學年，微軟亞洲研究院的研究人員將在清華開設一門課程：“計算機研究的熱門領域”。

我還想借此機會宣佈，微軟公司將在貴校設立“杰出訪問學者”項目。在該項目下，微軟亞洲研究院每年將邀請一位世界知名的計算機專家到貴校姚期智教授領導的理論計算機科學研究所講學。第一位獲邀來訪的是美國麻省理工學院的弗朗斯·凱斯霍德教授。

總之，我今天非常高興來到貴校，並在接受我的母校哈佛大學頒給我榮譽博士學位之前就成為清華的榮譽博士。

剛纔，我和大家分享了軟件領域在未來可能出現的一些突破，以及它們會給企業帶來的機會、殘疾人和學生提供的幫助。我希望大家都能夠像我一樣樂觀：只要可以上網，就能獲得平等的受教育機會。

微軟公司對於中國市場的專注是長期的。我們對於以學術嚴謹聞名的貴校有着很高的期望。讓我們攜手努力，共創信息技術未來的輝煌！

謝謝大家。

4 月 19 日上午，微軟公司董事長比爾·蓋茨訪問清華大學，發表主題為《未來之路：在中國共同創新》的演講，並接受清華大學頒發的名譽博士學位證書。

名譽博士學位授予儀式於 9:00 舉行，蓋茨戴上博士帽，全場數百清華學生鼓掌祝賀蓋茨獲得這一榮譽。隨後，蓋茨發表主題為《未來之路：在中國共同創新》的演講。

以下為演講全文：

尊敬的顧校長、清華大學的老師、同學們：

獲得清華大學這所世界一流大學的榮譽博士學位，讓我感到非常榮幸。清華是所有